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ЦИФРОВІЗАЦІЯ У СФЕРІ КУЛЬТУРИ УКРАЇНИ: 
СУЧАСНІ СТРАТЕГІЇ ТА ПРАКТИКИ

Мета статті – комплексно проаналізувати сучасні процеси цифровізації в галузі куль-
тури України в умовах війни та відновлення, зокрема в контексті реалізації державної 
Стратегії розвитку культури до 2030 року, упровадження грантових і міжнародних про-
грам підтримки, розробки інноваційних проєктів та практик цифрової трансформації. 
Визначити роль цифрових технологій у збереженні національної пам’яті, забезпеченні 
доступності культурних ресурсів та інтеграції України в європейський і глобальний куль-
турний простір.

Методи дослідження. Застосовано сукупність загальнонаукових методів: аналітич-
ний метод – для узагальнення державних документів та визначення стратегічних пріо-
ритетів цифровізації; порівняльний метод  – у процесі зіставлення українського та між-
народного досвіду; системний підхід – під час розгляду цифровізації як багатовимірного 
процесу, що охоплює інституційний, технологічний і гуманітарний складники; оглядо-
во-описовий метод – для фіксації сучасних практик, подій і досліджень у сфері цифрової 
культурної спадщини; структурно-функціональний аналіз – для визначення ключових на-
прямів, інструментів та викликів цифрової трансформації культури.

Наукова новизна. Стаття є системним оглядом сучасних практик цифровізації куль-
турної сфери України у 2025 році, поєднує аналіз державних стратегій, міжнародних про-
єктів і впровадження інноваційних технологій, що дає змогу визначити ключові виклики 
та перспективи інтеграції української культурної спадщини до глобального цифрового 
простору.

Висновки. У сучасних умовах війни в Україні цифровізація культурної сфери набуває 
стратегічного значення, що зазначено в Стратегії розвитку культури до 2030 року та упро-
ваджується в численних наукових і практичних ініціативах. Застосування штучного інте-
лекту, 3D-технологій, цифрових архівів та інтерактивних наративів підвищує доступність 
культурних ресурсів, сприяє збереженню національної спадщини та зміцненню куль-
турної ідентичності. Цифровізація стає соціокультурним явищем, що інтегрує українську 
культуру в глобальний цифровий простір та створює нові формати взаємодії з аудиторією.
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 У майбутньому виникне потреба в розробленні єдиних стандартів цифровізації та 
інтеграції даних, оцінки ефективності застосування ШI та 3D-технологій у культурних 
практиках, аналізу освітнього та соціокультурного впливу цифровізації, вивчення право-
вих і етичних аспектів створення цифрових копій. Окрім того, важливим напрямом до-
сліджень стане вивчення економічного та креативного потенціалу цифрових платформ 
у контексті післявоєнного відновлення та інтеграції України в європейський і світовий 
культурний простір.

Ключові слова: 3D-моделювання; культурна політика; культурна спадщина; цифрові 
технології; цифровізація культури; штучний інтелект.

Вступ. Сучасні трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні, а та-
кож виклики, спричинені повномасштабною війною, зумовлюють необхідність 
системного впровадження цифрових технологій у різні сфери суспільного життя, 
зокрема в культурну галузь. Цифровізація культури – один з пріоритетних напря-
мів державної політики, оскільки поєднує завдання зберегти національну спад-
щину, забезпечити доступність культурних ресурсів та інтегрувати Україну в гло-
бальний цифровий простір.

Держава активно підтримує розвиток цифрової інфраструктури культури. 
Водночас процес цифровізації культури є проблемним і багатовимірним через 
потребу стандартизувати цифрові рішення, захистити електронні дані, подолати 
регіональний дисбаланс та підвищити цифрову компетентність учасників куль-
турних процесів. З огляду на це дослідження сучасних практик цифрової тран-
сформації культурної сфери України має важливе значення як у науковому, так 
і в прикладному вимірі.

Результати дослідження. У 2025 році в Україні активно продовжується процес 
цифровізації в галузі культури: відбуваються конференції, запускають грантові 
програми для підтримки диджиталізації спадщини та культурних ініціатив. Мі-
ністерство цифрової трансформації опублікувало результати вимірювань Індексу 
цифрової трансформації, що охоплюють і регіональну, і культурну діяльність. По-
рівняно з першим кварталом середнє значення Індексу цифрової трансформа-
ції регіонів зросло з 30 до 38 балів зі 100 можливих. Найвищі результати мають 
Львівська, Дніпропетровська та Полтавська області (Індекс цифрової трансфор-
мації, 2025). Окрім цього, надано підтримку урядовим ініціативам, упровадже-
ним через програму «Дія. Цифрова громада».

Можна також помітити й посилений інтерес до проблеми цифровізації куль-
турної спадщини як зарубіжних, так і українських дослідників, що ґрунтовно ре-
презентовано в низці актуальних наукових розвідок. Зокрема, у статті М.  Веггі 
(Veggi, 2025) представлено інноваційні підходи до інтеграції штучного інтелекту 
в проєктування інтерактивного досвіду для культурних інституцій, де особливу 
увагу приділено розробленню структурованого робочого процесу для кураторів 
і дизайнерів. У публікації С. Барзагі, С. Колітті, А. Моретті та Дж. Ренда (Barzaghi 
et al., 2025) описано створення конвеєра, що поєднує семантичні метадані, 
3D-моделювання та наративні практики; апробація цього підходу на прикладі 
Aldrovandi Digital Twin демонструє ефективність багаторазового використання 
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цифрових ресурсів і формування інтерактивного доступу до культурних надбань. 
Українські дослідниці А. Тормахова та О. Алексієнко (2025) у своїй науковій роботі 
аналізують процеси цифрової трансформації у виставково-експозиційній діяль-
ності сучасних музеїв, наголошуючи на ролі цифрових технологій у підвищенні 
інтерактивності музейних практик і розширенні аудиторії. У науковій студії І. Шу-
мило та Н. Вовк (2025) актуалізовано питання цифровізації архівної україніки як 
засобу збереження національної пам’яті, забезпечення науково-освітнього до-
ступу до історичних документів і зміцнення культурної ідентичності українського 
суспільства. Зіставлення цих публікацій, створених упродовж 2025 року, дає змо-
гу простежити багатовимірність процесу цифровізації культурної спадщини, що 
поєднує технічні інновації з гуманітарними викликами й окреслює перспективи 
розвитку культурно-інформаційного простору.

Окремої уваги заслуговує етико-правовий складник цифровізації культури, 
адже розвиток електронних ресурсів супроводжується необхідністю правового 
врегулювання питань авторського права та інтелектуальної власності. Сучасні 
практики свідчать про актуальність відкритих ліцензійних моделей, що дають 
змогу водночас зберегти права авторів і забезпечувати широке використання 
цифрових культурних продуктів у науковій, освітній та просвітницькій діяльності. 
Наприклад, у межах проєкту «Україна та Чеська Республіка: цифрові партнерства 
для збереження культурної спадщини» (Ukraine and the Czech Republic: Digital 
partnerships for the preservation of cultural heritage) домовлено про вивезення пе-
ресувних мобільних станцій для сканування культурних об’єктів та оцифрування 
стародруків (Міністерство культури України, 2024). Частина результатів буде від-
критою, щоб сприяти міжнародному доступу.

Не менш важливий аспект  – цифрова інклюзія та подолання регіональної 
нерівності. Розвиток цифрової інфраструктури у галузі культури має враховува-
ти потреби маломобільних груп населення, людей з інвалідністю та представни-
ків віддалених регіонів. Тому інтеграція інклюзивних технологій (субтитрування, 
аудіоописи, 3D-друк тактильних моделей, адаптивні інтерфейси) є необхідною 
умовою справедливого доступу до культурних ресурсів. Наприклад, Музей Голо-
домору розробив онлайн-аудіоекскурсію для людей із порушеннями зору; вико-
ристовуються тактильні макети та зображення, QR-коди для аудіоопису (Аудіо-
екскурсія для людей з порушеннями зору, 2020).

Актуальною є також рекомендація щодо врахування екологічного виміру циф-
ровізації. Масове створення та збереження цифрових архівів вимагає значних 
енергетичних ресурсів, що актуалізує концепт «зеленої цифровізації». У  цьому 
контексті важливо орієнтуватися на міжнародні й національні ініціативи 2025 
року. Так, у липні підписано Меморандум між Україною та Швецією про зелену 
трансформацію економіки, де передбачено спільні дослідження у сфері енергое-
фективних цифрових технологій («Зелена» трансформація економіки, 2025). Вод-
ночас Міністерство цифрової трансформації відкрило Каталог інноваторів енер-
гоефективності на платформі «Дія. Бізнес» (Міністерство цифрової трансформації 
України, 2024), що може стати основою для впровадження «зелених» рішень 
і у сферу цифрової культури. Тому використання енергоефективних дата-центрів, 
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оптимізацію хмарних технологій і впровадження сталих підходів до збереження 
цифрових даних доцільно закріпити в стратегічних пріоритетах розвитку цифро-
вої культури України.

Показовим нині є розвиток цифрової гуманітаристики, що поєднує методи аналі-
зу великих даних, візуалізацію культурних процесів і застосування алгоритмів штуч-
ного інтелекту для виявлення нових закономірностей у розвитку спадщини. Такий 
міждисциплінарний підхід демонструє потенціал цифрових технологій для архівації 
та презентації, а також для продукування нових знань про культурні феномени. 

У сучасних умовах цифрова трансформація культури тісно переплітається з ін-
шими секторами – туризмом, освітою, креативними індустріями. Віртуальні тури, 
VR/AR-рішення та мультимедійні освітні програми створюють мультиплікативний 
ефект, що сприяє одночасному розвитку культурної політики, освітньої практики 
та туристичного бізнесу. Важлива функція цифровізації – культурна дипломатія, 
оскільки відкриті цифрові архіви й колекції дають змогу інтегрувати українську 
спадщину у світовий культурний дискурс та формують позитивний образ Укра-
їни на міжнародній арені. Наприклад, проєкт, ініціаторкою якого стала Олена 
Зеленська, що встановлює українські аудіогіди в знакових закордонних музеях, 
щоб українська культура була доступною й помітною для міжнародної аудиторії. 
У 2025 році аудіогіди українською мовою вже запущено в 53 країнах у приблизно 
100 визначних місцях (Аудіогід українською мовою, 2025).

В умовах сучасного розвитку культурна політика України дедалі більше орі-
єнтується на стратегічне планування. Важливим кроком у цьому напрямі стало 
ухвалення нового програмного документа, спрямованого на формування довго-
строкових пріоритетів у сфері культури та забезпечення їх практичної реалізації. 
28 березня 2025 року уряд затвердив Стратегію розвитку культури до 2030 з опе-
раційним планом на 2025–2027 рр. (Верховна Рада України, 2025). Розробка цієї 
рамкової програми охоплювала широку громадську участь – понад 770 представ-
ників (громадянське суспільство, заклади культури, освітяни, митці, міжнародні 
організації тощо). Після ухвалення Стратегії було проведено низку конференцій 
та інших заходів з обговорення та обміну досвідом.

28 квітня 2025 року відбувся форум «Стратегія розвитку культури в Україні 
на 2025–2030 роки», де цифровізацію визначено наскрізним пріоритетом. Усі 
виступи заступників міністра на цьому заході підтверджують, що цифрова тран-
сформація стала базовим чинником розвитку культурної політики. Вона охоплює 
різні сфери: охорону спадщини, підтримку мистецтв, креативних індустрій, біб
ліотечно-видавничу галузь. Також акцентовано на тому, що цифровізація більше 
не сприймається як допоміжний інструмент, а як фундаментальний принцип дер-
жавної стратегії (Міністерство культури України, 2025a).

Ключовими інструментами цифровізації визначено:
1. Створення електронних реєстрів, зокрема музейних предметів, пам’яток 

культури, об’єктів спадщини. Це забезпечить відкритість, внутрішній облік та 
сформує міжнародну доказову базу права України на свої культурні цінності. 

2. Цифрові копії об’єктів для збереження їх у випадку знищення або викра-
дення під час війни.
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3. Державний реєстр нерухомих пам’яток та реєстр Музейного фонду Украї-
ни: як основа електронного управління культурними ресурсами.

Цифровізацію розглядають як інструмент інтеграції культури в процеси піс-
лявоєнного відновлення. Платформа культурного відновлення має забезпечити 
включення культурного компонента у відбудову громад, міських просторів, а та-
кож економічний розвиток.

З-поміж усього висловленого на заході звернено увагу на те, що воєнний кон-
текст зміщує фокус із системного наповнення реєстрів на першочергові завдання – 
евакуацію та збереження цінностей. Виявлено також недостатню кількість кваліфі-
кованих кадрів у сфері цифрової реставрації та ІТ-рішень для культури. Зазначено 
про необхідність синхронізації українських цифрових практик із європейськими 
стандартами. Визначну роль у руслі обговорюваної проблеми відіграє поглиблення 
співпраці з ЄС («Креативна Європа» та Ukraine Facility), що дає можливість інтегру-
вати українську цифрову культурну інфраструктуру в європейський простір.

 Отже, можна зробити висновок, що цифровізація культури може стати сво-
єрідним драйвером соціальної згуртованості, ідентичності та конкурентоспро-
можності українських культурних індустрій на глобальному рівні.

15 травня 2025 року відбулася конференція, організована Національним 
бюро програми ЄС «Креативна Європа» та Українським культурним фондом. Було 
обговорено сучасні підходи до цифрової трансформації культурної спадщини.

Захід організовано в Києві за підтримки Європейського Союзу з метою вияв-
лення сучасних викликів і перспектив цифрової трансформації сектору культурної 
спадщини України в умовах війни. У ньому взяли участь представники державних 
органів, міжнародних інституцій та громадського сектору, що засвідчило комп-
лексність підходів до збереження культурних цінностей. Основні підсумкові тези 
конференції: 

1. Цифровізація  – стратегічний інструмент збереження спадщини. Заступ-
ниця міністра культури та стратегічних комунікацій України з питань цифрового 
розвитку А. Бондар наголосила, що цифровізація не може обмежуватися копі-
юванням артефактів. Вона визначила її «усвідомленим підходом» до створення 
цифрової спадщини, що виконує кілька ключових функцій: збереження у воєнних 
умовах; доступність та просвітницька роль для суспільства; використання у сфері 
освіти, туризму та креативних індустрій (Міністерство культури України, 2025b). 
Цифровізацію розглядають як багатофункціональний ресурс, що сприяє форму-
ванню нових партнерств та економії ресурсів.

2. Грантова підтримка сектору культурної спадщини. Виконавча директорка
Українського культурного фонду (далі – УКФ) А. Образцова підкреслила, що ін-
терес до сектору «Культурна спадщина» значно зріс після 2022 року (Міністер-
ство культури України, 2025b). Це сприяло його виокремленню в окрему грантову 
програму. Упродовж 2023–2024 рр. УКФ підтримав 60 проєктів, орієнтованих на 
збереження й популяризацію спадщини. 

3. Європейський контекст та міжкультурні зв’язки. Керівник бюро програми
ЄС «Креативна Європа» в Україні М. Ульянов звернув увагу на важливість поєд-
нання матеріальної та нематеріальної спадщини, оскільки локалізовані культур-
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ні об’єкти мають цінність у контексті регіональної та європейської ідентичності 
(Міністерство культури України, 2025b). Такий підхід дає можливість підвищити 
інтегративний потенціал українських проєктів на міжнародному рівні.

4. Міжнародна підтримка та сталі інвестиції. Представниця програми House 
of Europe І.  Демченко навела дані про загальний обсяг фінансової допомоги 
українському культурному та частково медійному сектору, що становить понад 
17 млн євро впродовж 2019–2025 років (Міністерство культури України, 2025b). 
Це доводить, що європейські партнери зацікавлені в довгостроковому розвитку 
української культурної екосистеми.

5. Практичний досвід реалізації проєктів. Серед представлених кейсів осо-
бливу увагу привернув проєкт ГО «Волинська Фундація» – «Цифрова трансфор-
мація для розбудови потенціалу культурної спадщини в Литві, Польщі та Украї-
ні» (Digital transformation for cultural heritage capacity building in Lithuania, Poland 
and Ukraine), який доводить ефективність транскордонного підходу у формуванні 
компетентностей. Також було презентовано проєкт Talking heads Західноукраїн-
ського національного університету, що виявив потенціал інноваційних форматів 
у роботі з культурними артефактами.

6. Практичне навчання та формування нових компетентностей. Завершаль-
ним етапом заходу став воркшоп, присвячений практикам диджиталізації об’єктів 
культурної спадщини. Це засвідчує перехід від теоретичного осмислення проблеми 
до формування професійних навичок у сфері цифрових технологій.

Загалом проведена конференція доводить, що цифрова трансформація куль-
турної спадщини України є комплексною стратегією, яка поєднує завдання збе-
реження, освітнього впливу, інтеграції в європейський культурний простір та роз-
витку креативної економіки. Системна грантова підтримка (УКФ, House of Europe, 
«Креативна Європа») дає змогу масштабувати успішні практики. Цифровізацію 
розглядають як динамічний ресурс для розвитку суспільства та міжнародної 
співпраці, визначають як стратегічну рамку, що забезпечує збереження спадщи-
ни в умовах війни, модернізацію управління, міжнародну інтеграцію та участь 
культури у відновленні країни.

У 2025 році відбулася низка подій, а також упроваджено декілька проєктів, 
присвячених цифровій культурній спадщині, серед яких конференції «Цифрова 
спадщина 2025» (Digital Heritage 2025), онлайн-тренінги, 3D-технології та цифрові 
колекції, що вражають. Варто розглянути основні з них:

1. Єдиний цифровий музей пам’ятних місць України. У 2025 році в Україні роз-
почато створення онлайн-платформи, що поєднує цифрові зразки пам’ятних місць 
із регіонів. Проєкт передбачає використання VR для створення immersive-досвіду 
та забезпечення доступності для людей з інвалідністю (Онисько, 2025).

2. Проєкт SHIFT (фінансується програмою «Горизонт Європа»)  – інновацій-
ний проєкт, спрямований на покращення доступності культурної спадщини через 
цифрові технології, охоплюючи AI, машинне навчання та мультисенсорні підходи 
(SHIFT, 2025).

3. Проєкт 3D4CH (онлайн-центр компетенцій у 3D для культурної спадщини) 
упроваджено на початку 2025 року. Він об’єднує інституції ЄС і України з метою 
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застосування 3D-технологій для збереження, оцифрування та обміну культурною 
спадщиною (3D-4CH, 2025).

4. Cultural heritage cloud (Європейська хмарна інфраструктура) – інфраструк-
турна ініціатива ЄС для створення єдиного цифрового простору для культурних ін-
ституцій з можливістю обміну даними, інструментами та ресурсами (The Cultural 
Heritage Cloud, n.d.).

Варто ще розглянути й окремі тренінгові програми, зокрема:
1. Digitalised cultural heritage – курс 2025 року з використання 3D-моделюван-

ня, віртуальних турів, онлайн-архівів у освітніх цілях (Digitalised cultural heritage, 
2025).

2. Exploring digital tools for cultural heritage education (2025) – курс для освітян, 
що інтегрує мультимедіа, AI, гейміфікацію та сторителінг у вивченні спадщини.

3. Driving digital transformation in cultural heritage institutions (2025)  – три 
онлайн-сесії, які охоплюють політики, стратегії й кейси цифровізації культурних 
інституцій.

Висновки. У 2025 році цифровізація культурної сфери України набуває страте-
гічного характеру, що підтверджує ухвалення Стратегії розвитку культури до 2030 
року з операційним планом на 2025–2027 рр.

Дослідження сучасних наукових публікацій (М.  Вегге; С.  Барзагі, С.  Колітті, 
А. Моретті, Дж. Ренда; А. Тормахова, О. Алексієнко; І. Шумило, Н. Вовк) засвід-
чують актуальність упровадження штучного інтелекту, інтерактивних технологій, 
цифрових архівів і мультимедійних рішень у збереження й популяризацію куль-
турної спадщини.

Інтеграція цифрових інструментів у музейну, архівну та виставкову практи-
ку підвищує рівень доступності культурних ресурсів, сприяє формуванню нових 
форматів взаємодії з відвідувачами та розширює освітній потенціал культурних 
інституцій.

Цифрова трансформація стає соціокультурним явищем, що впливає на збере-
ження національної пам’яті, посилює ідентичність та інтегрує українську культур-
ну спадщину в глобальний інформаційний простір.

Подальші наукові розвідки потребують акценту на етичних, правових і мето-
дологічних аспектах цифровізації, зокрема щодо автентичності цифрових копій, 
захисту даних і сталості цифрових архівів. Перспективи майбутніх досліджень по-
лягають у розробленні єдиних стандартів цифровізації та інтеграції даних для різ-
них типів культурних інституцій в Україні, що забезпечить уніфікований доступ до 
цифрових ресурсів. Потребує подальшого розгляду й вивчення ефективності за-
стосування штучного інтелекту, 3D-технологій та семантичних метаданих у ство-
ренні інтерактивних наративів культурної спадщини. Необхідно також провести 
аналіз впливу цифровізації на соціокультурну ідентичність та освітній потенціал, 
зокрема на формування критичного мислення та медіаграмотності серед різних 
груп населення. Крім того, варто оцінити економічний та креативний потенціал 
цифрових культурних платформ у контексті післявоєнного відновлення та інтегра-
ції України у європейський і глобальний культурний простір.
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DIGITALIZATION IN THE CULTURAL SECTOR OF UKRAINE: 
CONTEMPORARY STRATEGIES AND PRACTICES

The purpose of the article is to provide a comprehensive analysis of current 
digitalisation processes in the cultural sector of Ukraine in the context of war and 
recovery, particularly in relation to the implementation of the State Strategy for 
Cultural Development until 2030, the introduction of grant and international support 
programmes, and the development of innovative projects and practices for digital 
transformation. To determine the role of digital technologies in preserving national 
memory, ensuring the accessibility of cultural resources and integrating Ukraine into 
the European and global cultural space.
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Research methodology. A set of general scientific methods was applied: analytical 
method  – to summarise state documents and determine strategic priorities for 
digitalisation; comparative method  – in the process of comparing Ukrainian and 
international experience; systematic approach  – when considering digitalisation as 
a multidimensional process covering institutional, technological and humanitarian 
components; review and descriptive method – to record current practices, events and 
research in the field of digital cultural heritage; structural and functional analysis – to 
identify key directions, tools and challenges of the digital transformation of culture.

Scientific novelty. The article is a systematic review of current practices of 
digitalisation in the cultural sphere of Ukraine in 2025, combining an analysis of state 
strategies, international projects and the implementation of innovative technologies, 
which makes it possible to identify the key challenges and prospects for the integration 
of Ukrainian cultural heritage into the global digital space.

Conclusions. In the current conditions of war in Ukraine, the digitalisation of 
the cultural sphere is becoming strategically important, as stated in the Strategy 
for Cultural Development until 2030 and implemented in numerous scientific and 
practical initiatives. The use of artificial intelligence, 3D technologies, digital archives 
and interactive narratives increases the accessibility of cultural resources, contributes 
to the preservation of national heritage and strengthens cultural identity. Digitalisation 
is becoming a socio-cultural phenomenon that integrates Ukrainian culture into the 
global digital space, creating new formats for audience interaction. 

In the future, there will be a need to develop uniform standards for digitisation 
and data integration, assess the effectiveness of AI and 3D technologies in cultural 
practices, analyse the educational and socio-cultural impact of digitisation, and 
study the legal and ethical aspects of creating digital copies. Additionally, a key area 
of research will be the examination of the economic and creative potential of digital 
platforms within the context of Ukraine’s post-war recovery and integration into the 
European and global cultural landscape.

Keywords: 3D modelling; cultural policy; cultural heritage; digital technologies; 
digitalisation of culture; artificial intelligence.
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